

Szerkesztői iroda:  
Nagyenyeden  
A KIADÓHIVATALBAN  
hova  
lap szellemi részét illető  
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:  
Wokál János könyvkereskedése  
hova  
az előfizetések és hirdetések  
bérmentesen küldendők.  
Kéziratok nem adatkak vissza.

# KÖZÉRDEK

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:  
helyben hazhoz nordva vagy  
vidékre postán küldve  
egész évre 4 frt,  
félre 2 frt,  
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények díj:  
3 hasábos petit sorért, vagy  
ennek helyéért 5 kr.  
Bélyegdíjért külön 30 kr.  
Nyilttér sora 15 kr.

## HUSVÉT.

Ünnepet ül ma a keresztyén világ, Krisztus feltámadásának magasztos nagy ünnepét. A sírok és koporsók éjjeléből fölragyog az öröklét napja; a komor templomok ünnepélyes csöndjében fölzendül a halhatatlanság szent zsolozsmája.

Elnémult egy pár pillanatra a közélet vásári zaja; elpihennek a napi politika viharzó tengerének szennyes hullámai; a vad indulatok, az érdék és önzés, melyek a létért való nehéz küzdelemben ellenséges pártokra szaggatják a társadalmat, elsimulnak, megcsillapodnak ma az emberi kebelben, hogy az öröm, hála és áhitat égre törő szent érzelmeinek adjanak helyet abban.

Az isteni élet megnyilatkozásának emlékünnepepét üljük ma, mikép a tél fagyos karjaiból új életre, viruló tavaszra ébredt természet. Csodálva magasztaljuk a mindennek fölött örködő Gondviselés bölcsességét, ki aképen rendezte be a világ folyását, hogy élet támad a halálból, tenyészet a pusztulásból a természetben épügy mint az embervilágban.

És végetlen boldogító e tudat, a szellem hatalmában, az élet örökkévalóságában való meggyőződés a mélyebben érző és magasabb célokra törő emberre nézve. E meggyőződés nélkül vigasztalannak tűnne föl a jelen, reménytelennek a jövő; kétely szállná meg lelkünk az emberiség jövő sorsa iránt és elvesztenék minden bizalmunk fejlődésében. Hiszen, mily sivárnak látszik körülötünk gyakran az élet! Mily meddőnek tetszik akárhányszor a politikai és társadalmi közélet munkára hivatott tényezőinek működése. Seholy élet, seholy fejlődés, hanem a tespedés és visszaesés jelei mindenütt. Korszakokat látunk hazánk hazánk történetében, melyekben a nemzet mély lethargiába merülve, sem a szellemi, sem az anyagi haladás terén egyetlen lépést nem tudott megtenni. Mitha csak a halál álma borult volna lomha testére. Mintha csak elköltözött volna belőle az élet s lejárt volna magát végképen. És a nagy egész

életének, az emberiség és az egyes nemzetek történetének e megdöbbentő jelenségei hányszor és hányféleképen ismétlődnek az egyes egyének mikrokozmoszában!

De hát mit bántana ez minket, Krisztus meggyőzte a világot és adott nekünk diadalmat a halál birodalma felett. Tudjuk már, hogy a nagy-pénteki gyászt a feltámadás husvétja követi, hogy a Galgotha keresztyének rémét elijeszti mindörökké a halhatatlanság fényes napja, mely Krisztus megnyilatkozott sírjából előragyogott.

A szellem hatalma örök, élelete halhatatlan. A bűn elfojthatja, de meg nem ölheti, a földi érdekek ereje, a világ szerelme fejlődésében megakaszthatja, de végképen meg nem semmisítheti, mert valami istentől van, el nem veszhet, a mi képen soha meg nem halhat az, a ki a Krisztusban él.

A sir nem adja vissza halottjait, a koporsók zárait könnyeink föl nem török. A mi porból lett, annak porrá kell lennie, a mi született testből, annak meg kell halnia. Változatlan természeti törvény ez. De hát miért bánkodnánk mi ezen és miért keresnők az élőket a halottak között, holott tudjuk, hogy Krisztus megtörte a koporsó hatalmát és elvette a halál fullánkját, minélfogva azok a kik ővele egyesülnek, már itt a földön örökéletnek örvendenek.

A kiből föl nem támad a Krisztus, halál annak élete. A hol nem él és működik a keresztyénség szelleme, a szeretet magasztos, halhatatlan eszméje, nincsen ott fejlődés, nincsen ott boldogság. Egyén és nemzet csak úgy lehet nagygyá, ha a kereszty győtrő szenvedélyei között megtisztulva, szellemi életre ébredt és minden alkotóját, működésének minden mozzanatát e romolhatatlan fundamentumára építé és annak elvei szerint szabályozza.

Hasson át e szellem minket is ma, midőn Krisztus feltámadásának emlékét ünnepeljük, hogy bennünk és általunk támadjon föl és ujuljon meg hazánk alélt és sokképen romlott közléte is. **J.**

## Megyei közgyűlés.

Rég nem volt oly népes közgyűlése vármegyénknek, mint március 29-én. Régi vezérferfiak és közgyűlési tagok, kik évek óta nem vettek részt, elfoglalták helyüket a zöld asztalnál. A megye minden része képviselve volt, vallás és nemzetiségi különbség nélkül. Némileg feltűnt, hogy a balástfai, gyulafehérvári és abrudbányai román bizottsági tagok nem jelentek meg, holott az egyházpolitika ügyében néhány nappal azelőtt népgyűléseket akartak tartani. Pedig — azt hittük — hogy nyugodtan itt a megye termében jobban kieserélhetünk volna véleményeinket, s az elmaradást legfeljebb az menti ki, hogy semmiféle kapacitálásra hajlandók nem lévén, feleslegesnek tartottak minden vitát.

A közgyűlést br. Kemény Kálmán főispán élénk eljenzés között megnyitván, minden különösebb vita nélkül lett letárgyalva lapunk mult számában közölt közgyűlési tárgysorozat; kiemelhetjük, hogy a községi közutakra fordítandó utmunkáról szerkesztett szabályrendelet, Vizakna városnak a nyugdíjra és a gazdasági tanácsosi állás rendszeresítésére vonatkozó szabályai el lettek fogadva, Verespataknak egy telek vásárlás és község ház építés engedélyeztetett, azonban megfelelőbb terv készítenő, a sz.-preszákál körjegyzői választás elleni fellebbezés elutasított, az adó felszámolási bizottság tagjaiul Zeyk Dániel és Pogány János, póttagokul pedig ifj. Winkler János és Vinczenti Miksa, a banyaadói bizottságba: Rákósy István, Ebergényi Mózes rendes, Ajtay János és Moldován Lajos póttagokul választattak meg. Kimondott, hogy Obránsánál a küküllőn álló hid létesítésék, ha br. Weselényi Miklós révjog tulajdonossal méltányos vásár létesíthető, s ha a hídépítés költségeit a budgettünk megbirja.

Következett a 16. pont Budapest főváros és Zemplén vármegye feliratai a kormány egyházpolitikájának pártolása tárgyában. Ez ügyben az állandó választmány által megállapított következő javaslatot terjesztette elő Török Bertalan főjegyző: Alsótehervármegye közönsége kimondja, miszerint a magas kormányának egyházpolitikai programjában kitűzött elveket pártolja, s a kormányt annak, általa alkalmasnak találta időben, lehetőleg mielőbb leendő megvalósítására felkéri. Ezen szellemben felirat intézendő az országgyűlés képviselőházhoz és a m. kir. miniszterelnökhöz. Élénk tetszés és „elfogadjuk” felkiáltások után a főjegyző előterjesztette Veszely Károly c. prépost, borbándi plebánus és Dely Ödön minorita háztönök következő ellenindítványát: mondja ki a tek-megyei bizottság, hogy a programot addig, mig annak

## TÁRCZA.

### Az én családom.

Hogyba elmerengek  
Fél alva, fél ébren:  
Mit csinálnak ottan,  
Az édes othonban? —  
Mindig csak azt kérdelem:  
Gondolnak-e reám,  
Mint én, — folyton áldva?  
Hogyne?! — hisz a törzsnek,  
Kit szelek megtéptek,  
Vagyok egyik ága.

Ott nőttem föl én is,  
Hol a többi sarjadt;  
Az az édes hű gond  
Leste: ajkam mit mond?  
Mint a többi ajkat  
Álmaim ott nyíltak  
Rózsapiros színbe;  
Szeretni, remélni,  
Másokért is élni  
Ott tanultam szinte...

Bu jött a családra,  
Oh, hányszor? — nem egyszer!  
Szebb éltem reményit  
A szülőkkel én itt,  
Együtt temettem el —

S átkot nem növeszték  
Reményeim helyett:  
A megnyugvást látva,  
Lelkem lombos fája  
Szelid békét termett.

Mintha most is hallnám,  
Lelkem megreng tőle,  
Szólt anyám a gyászban:  
„E földön sok gyász van,  
Ki-ki kap belőle —  
S ha ember hozza rád,  
Ne fizessd te vissza:  
Majd meglakol érte,  
Oda fent az égbe”  
Fel van az mind írva!”

Oh, hogy nem hallhatom  
Azt a békés ajkat!  
Vihar jött egyszerre  
S minket elvit szerte;  
Minket, árva galyat,  
Engem az életnek  
Hullámiba vágott,  
Hogy küzdjek, evezek  
S rendre eltemettek  
Minden reményt, álmot.

Végre megérkeztem  
Fáradtan a révbe;  
Hajam gyér, fehéres;  
Mi kötne a léthez,

Ott maradt a mélybe.  
Csak egy nem maradt ott:  
A „hit” — egy sugárnyi —  
Ez lesz a csillagom,  
Utamat — bár vadon —  
Ezzel fogom járni.

Ezzel fogom járni —  
De bár merre menjek:  
Gondolatom, lelkeim  
A kis ősi telken,  
Nálatok pihen meg.  
Vissza jár mint madár  
Az elhagyott tájra —  
A madárt hűs fészek,  
Lelkem itt hű szívek  
Szeretete várja.

S ha majd megpihenek  
Valahol... örökre:  
A hit-sugar mellett  
Fogy ki a lehellet  
S megyek le a földbe. —  
Utolsó szavam is  
Áldás lesz felétek:  
Te törzs, — ki porlasz tán —  
S kik nőttek-e fán,  
Társ ágak: testvérek!

Sz. F.

tartalma részletezve és törvényjavaslatul feldolgozva a miniszterium által be nem mutatattik, a gyűlés napi rendjéről letérni. A javaslatban is bennfoglalt indoklást Veszely c. prépost, a tudományáért, kedves moderáért köztisztben álló bizottsági tag, hosszabb beszédben mondta el, melyet a gyűlés figyelemmel halgatott meg, s többen meg is éljenztek. Elsősorban br. Kemény Géza szólt fel az állandó választmány javaslata mellett s utána sorban dr. Szász Károly és br. Kemény Endre orsz. képviselők, Csató János alispán, Fogarasi Albert tanár és Zeyk Dániel orsz. képviselő, mire Veszely megtevéen reflexióit. 20 tag által rendszerint szavazás kérést. 59 tag fogadta el az állandó választmány véleményét, 3 nemmel szavazott. Miután a vita nem merült a kérdések részleteibe s az ellenindítvány is inkább a tárgyalás elhalasztását célozta, a kérdés igen higgadtan szépen lett elintéztve, s az eredményt nagy éljenzés követte.

Az egyházpolitika tárgyalása után a zsúfolásig megtölt teremből siettek is ki a friss levegőre: a hőség is enyhült egy kissé a pár pernyi szünet alatt, mely után Gáspár János és dr. Varró László jegyzők gyors egymásutánban adták elő a tárgyakat, végezve azzal, hogy Ugoceamegyének a körörségi intézmény államosítása tárgyában kelt köriratát, mint a közegészségügyi viszonyok javításának megfelelően, hasonló felterjesztéssel pártoljuk.

A gyűlés után nagy banquetet adott a főispán ur, melyen ő nmlga. emelt ősi szokás szerint poharat a Felségére, Csató alispán köszöntötte fel ő nmlgát, br. Kemény Endre Csató alispánt, Pávay V. E. br. Kemény Györgyöt, Török főjegyzőt az orsz. gyűlési képviselőket, br. Kemény Géza és br. Kemény György Veszely prépostot, gróf Bethlen Sándor Török főjegyzőt, Csató alispán Tarcali honvéd őrnagyot, Zeyk József a szabadelvű eszmékért ivott stb. A hangulat derült és kedélyes volt.

Referens.

**Az enyedi ref. templom érdekében.**

„És ha valaki ajándékot adni akar szabad akarata szerint, töltsé meg az ő kezét ma, és adjon, a mit akar az Urnak“ ezen szavakkal fordult Dávid király az ő népéhez, midőn a Salamon nevével nevezett templom építéséhez akart kezdeni s „a szent háznak épületére“ adakozásra hívta fel Izrael fiait és leányait. A kegyes királynak segélyért esdő szózata a nép lelkében örvendetes viszhangra is talált.

„Szabad akarattal adának ajándékokat az atyáknak fejedelmek, az Izrael nemzetségeinek fejedelmek, az ezredesek, századosok és a király dolgossainak is fejedelmek.“ A szent háznak épülete ott a Sion hegyén, a nép kegyadományából, Istennek dicsőségére felépült s Izrael ama dicsőséges szent házból kereste és találta meg az ő lelki üdvét évszázadok során s erős összetartó kapcsolata maradt a később önmagában meghasonlott nemzetnek.

Izraelnek a Salamon temploma építései nyilvánult lelkesedéshez hasonló lelkesedés szálta volt meg Nagy-Enyed lakosságát ezeltől több mint 400 esztendővel, mikor építette a várbeli nagy templomot a nép kegyadományából, mely templom felépülése óta mindig az imádkozás szent helye maradt Enyed lakossága túlnyomó nagy részének, méltó büszkesége és dicsékedése az egész városnak. Ehez a templomhoz vágyakozott epedő lélekkel vissza Enyed szétszort népe, valahányszor politikai viha-

rok idegenbe üzték, a minő epakedéssel vágyakozott a fogságba hurcolt Izrael a Salamon temploma után. A kegyes elődök által épített eme szent épületnek bujdosásunkban is összetartó kapcsolunknak falazatát anynyira megrongálták a viharos idők eseményei, hogy azt muhatlanul helyre kell állítani. Az enyedi reformatusok, kiknek tulajdonat képezi ez a szép templom, Isten megsegítő kegyelmében bízva el is határozták, hogy helyrehozzák állítani már a legközelebbi jövőben, úgy, hogy a véghezviendő javítások összhangozzanak a templom egész építészeti stílusával. Ez a munka pedig a szakértő mérnökök költségelőirányzata szerint, az előre nem látható kiadásokat is tekintetbe véve 6-7 ezer forint kiadást fog igénybe venni.

Mint hogy a hitközség közpénztára ily nagymérvű rendkívüli kiadást meg csak részben sem bír fedezni, az egyház képviselőtestülete mikor a helyreállítást elhatározta, ugyanakkor azt is kimondotta, hogy ahhoz az alaphoz folyamodik, melyből a templom építetett volt, melyből négy rendbeli romlása után mindannyiszor helyreállított Istennek dicsőségére, folyamodik a hívek nemes áldozatkészségéhez. Ebből az alaphoz véli bevehetni az enyedi reformatusok képviselőtestülete legalább részben azt az összeget, melyből az Ur háznak régi dísz helyreállítást kész. A kiküldött segélygyűjtő biztosok a kegyadományok összegyűjtése végett már a legközelebbi napokban feltöltik személyesen keresni városunk területén miudazokat, a kik készek „szabad akarattal ajándékot adni az Urnak.“ Megfogják találni elsősorban igen természetesen Enyed kálvinistáit, de nem fogják elkerülni azoknak hajlékait sem, kik nem a Kálvin hitelvei szerint imádják Istent, mert mikor az Isten háznak helyreállításáról van szó, a felekezeti szűkkeblűségnek félre kell vonulnia és dicséretére, N.-Enyed felvilágosult polgárságának, ilyenkor ez a szűkkeblűség mindannyiszor félre is vonult. Nem fogják elkerülni a nem kálvinista hitűek hajlékait még azért is, mert amaz építészeti műbecsével és történelmi emlékekkel bíró szép templom Enyednek anyatemploma s így mindenik enyedi lakostól méltán elvárhatja, hogy helyreállításához szabad akarata szerint járuljon valamivel, miként az elődök járultak felekezeti különbség nélkül, midég, valahányszor ezen templom véghezviendő nagyobb mérvű javításoknak szüksége merült fel.

Felkérjük Nagy-Enyed lakosságát, hogy a ref. egyház segélygyűjtő biztosait, felekezeti különbség nélkül fogadják kegyes szívvel „és ha valaki ajándékot adni akar szabad akarata szerint, töltsé meg az ő kezét ma és adjon a mit akar az Urnak.“

Ezen háznak ajtaja, mióta a ház fenn áll, mindenki előtt megnyitott, kik azon zörgettek s abban keresték az ő Istenüket, hogy megtalálják, nyíljék meg most a ti szívetek is az ő segélyért esdő szózata előtt s adjatok Istenül nyert anyagi javaitokból szükségének fedezésére, kinek több adatot többet, kinek kevesebb adattal kevesebbet, de mindenki adjon valamit, mert bizony kedves dolgot eszelelsz Isten előtt, ki az ő hajlékának fennállásáért és díszéért áldozatát meghozza.

Adjátok jó kedvvel, tiszta szívetekből, mert az ilyen érzületből jövő kegyadományokban győzőrködik az Ur. A kegyadományok a „Közérdek“-ben közzététetni s ez által nyilvánosan is nyugtáztatni fognak. N.

**Alsófehérmegye északkeleti részének, vagyis a marosújvári járás felső részének ismertetése utazási modorban.**

Írta Szabó Gyula m.-csucsi állami iskolai tanító.

**Előismertetés:**

A marosújvári járás felső részében foglaltatik 5 körjegyzőség: 1) nagylaki: Hari, Nagylak, Káptalan; 2) maros-csucsi: Koppand, Csucs, Gabud, Gezse; 3) csekelaki: Batiz, Csekelaka, Csontos; 4) magyar-bükkösi: Bükkös, Istvánbaza, Ozd, Lándor, Gambucz; 5) kutyfalvi: Kutyfalva, Szent-Jakab, Oroszi, Péterlaka, összesen 19 falu.

Ezen községek közül: Nagy Lak, Káptalan, Maros-Koppand, Csucs, Gezse, Oroszi, Kutyfalva fekszenek a Maros völgyében, közvetlen a Maros balpartján, összesen 8 falu. A más 10 község pedig az ozdi patak völgyében és annak jobb és baloldali mellék völgyületeiben; 1 pedig a szárazvám völgyének egyik északra a Marosnak nyuló mellék „forró“ völgyében, ez Hari.

Ezen községek határ terjedelme 36163 kat. hold, melyből a községek területe 754 hold 607 □ öl, szántó 16733 hold 18 □ öl, kaszáló 5253 hold 1290 □ öl, legelő 6212 hold 627 □ öl, erdő 4876 hold 393 □ öl, szőlő 598 hold 415 □ öl, nádas 30 hold 987 □ öl, terméketlen 1706 hold 612 □ öl.

Ezen községekben 2527 házból lakik 12138 lélek, nemzetiség szerint van: magyar 4635, német 92, olah 7262, egyéb 332. Vallás szerint van: róm. kath. 192, görög kath. 5943, görög keleti 1651, ev. ref. 3916, luth. 18, unit. 43, mózes 176.

És most ezen előismertetés után kezdjük el részletes ismertetését.

**Nagylak.**

A mint a szélére érünk fensiknek, melyen Felső-Ujvár fekszik a gróf Teleki gyönyörű kastélyával, kelet felől hasonló fensik öltik szemünkbe, ennek méltó hasonpárja. Ezen fensiknek, mely a Maros felől falmeredeken van lemetszve fekszik Nagylak községe ódon két tornyú templomával. Határa ott kezdődik, hol a megyei út az „újvári hágó“ alá ereszkedik a Maros terére. Északra a Marosig terjedő része egészen sík, igen termékeny, részben kavicsos, de jó buza termő talajjal bír.

Az ugynevezett „Csiki fogadónál“ jön ki a „szárazvám“ patak, mely Heropén ered és Nagylaktól nyugotra szakad a Marosba. Ezen patak jobb partján a nagylaki határ benyulik délre a szárazvám völgyébe egész az ispánlakai határig, hol a „Castele Voini“ magas délre vonuló hegy élén a „hármás halom“-nak Hari és Ispánlaka határaival ütközik egybe.

Azon fensiknek, melyen a falu fekszik 2-3 meter televény rétegen alól, kavicsrétege van, melyen keresztül ezen községnek nagy áldása, két kitünő csorgója foly ki, mely a magaslaton lakókat kitünő ivó vízzel látja el. Az itt található kavics réteget azt látszik mutatni, hogy ezen fensik kiegészítő részecskéje azon terjedelmes fensiknek, mely Vajdaszegen tul egész Tordáig nyúlik, a „Keresztes mezőnek“, mely szintén mindenütt kavics réteggel bír, melyet az Aranyos és Maros hodott oda.

Nagylak keleti oldalán egy mély árok által megszakítottatik a fensik, ezen mély árok választja el Nagylakot Káptalantól.

**Próbabál.**

Csevegés.

A keringő végső akkordjai is elhangzottak. . . . Vidám zaj, nevetés, ruhasugós, karöltve haladó leánykák, komoly léptű mamák kíséretében. . . . Az éttermek megnépesülnek. Az éjféli szünet kezdetét vette, magam is elotthagtam egy asztalvéget és referenci kíváncsisággal lestem egy egy megállapodott gondolkodásu és — hir szerint — bölcsességben hiányt nem szenvedő mama próbabáli fontosságú nézeteit.

„Nagyszerű, pompás. Láttad-e kedvesem, milyen gyönyörűen járnak ezek a gyerekek a lancet.“

— „Oh igen, igen. Bámulatra méltó az öreg Holländernek a buzgósága. Igazán szépen jártak. Hát még a spanyol tánc!“

„Hanem tudod mit édesem.“ Mégis szép az a magyar solo. Oh de kedvesen jártak Iluskák. Az öregem odavolt örömeiben. Alig-alig állotta meg, hogy maga is táncra ne kerekedjék. De, hogy is képes az a Holländer olyan ifjú. . . .“

„Ah, jó estét Coqus ur! Ön nem is mutatja magát? Azt hittük, hogy ninesen is itt, pedig ön hogyan hiányozhatik innen? No ugye, hogy szép mulatság!“

„Kezeit csókolom Nagysád! Csakugyan rég az ideje, hogy ilyen élvezetes estét nem töltöttem. Gratulálok Nagysádnak, mert kedves kis leányai oly bájosan táncoltak. Valóban. . . .“

„Oh kérem, az öreg Holländer érdeme.“ — Ni Iluska, Katica, Jolánka, Melanie, itt van Coqus bácsi is!“

S elvegyültem a kis angyal seregbe. „Ejnye, de szépen táncoltak magácskák“ — s a kicsinyek félve hu-

zódtak a hízogó szavakra. — „Kis Iluska, hát nem ad egy pusztit a bácsinak?“ — Erre még nagyobb lett a riadalom. Az öreg táncmesternek kísérteties hangja újra helyre állította a megbomlott rendet. A nyüzsgő kicsinyek csoportját nemsokára hamiskásabb arcok birtokosai váltották fel.

„Ah, ah, van szerencsém kedves Nagysádok!“ — És az imént eljárt menetteiből lopott bókál hajtottam meg magamat. — Ah, igazán elbájosltak Nagysádok az udvari négyessel. Mondhatom, hogy gyönyörű volt. . . .

Áhítatos szavaimat pajzán nevetés jutalmazta. A vacsora megkezdődött. — A komoly igyekvést vidám csevegés fűszerezte. Megindult — ősi szokáshoz illően — a toásztok árja is, szikrázó élcek nevelték a hangulat vígságát. . . . mert tisztelt hölgyeim és uraim — szól a toaszt — a négyeseket 70-80 pár táncolta s én erre a 80 párra, kik oly szép tündérkerítő varázsolták a termet, — ürítem poharamat. Sokáig éljenek!“ — (zúgó éjlen.)

Más, meg más toaszt vette kezdetét. Az arcok kipirultak, a szemek fel-fel ragyogtak. — A vér pezsgett ereimben — székemen magam is feszkelődni kezdtem az általam mondandó toaszt előkészületeiben. Az öreg táncmestert köszöntöm fel, ki nekünk ezt az élvezetes estét szerezte. — Még egyet pillantottam az égő arcokra, még egy tekintet merítettem azokból a mélységes szemekből és ihletem, lelkesültségem a kitérés küszöbén állott.

„Hölgyeim és uraim. . . Csendet kérek. (Halljuk!) „Ni mama, Coqus bácsi! hallszik ki egy édeskés hang a zajból. . . Hölgyeim és uraim! . . . Az illatos tavasz újra kitarra rózsáktól dagadó kebelét. . . A zizegő füvek, a szongó bokrok, a döngicsélő méhek, fakadó rügyek, nyíló virágok, zizegő zefírek, csicsérgő pacsirták, rikkan-

tó rigók újra elhozták nekünk a kedves próbatalt és újra elviszik a jó öreg tánemes. . . .“

Valaki hátulról megrántja kabátomat:

„Te, mi az ördögöt beszélsz nyíló virágról, zsongó fűről döngicsélő méhről, csattogó kakaduról! . . .“

hiszen térdigérő hó van! . . .“

A koczka el volt vetve. Harsogó nevetés. . . és én belesültem toasztomba. — Tantorgó léptekkel siettem a folyósóra, hol a hideg levegőn eszmélni kezdtem; hiszen tegnap csakugyan térdigérő hóban küzdöttem, míg leolvasám a régi városház ablakából kilengő lobogóról:

„Holländer bál márczius 24.“

Oh bár mostanig elolvadt volna a hó. Istenem tégy esedat. Oh bácsak a városház előtt park volna és reggelre ibolyák kandikálnának ki belőle!

E jámbor óhajtasokkal mentem a souper-csárdásra, még ott is sóhajva magamban: „Oh bácsak esoda történnék!“

— Reggel vetődtem haza, mikor a mulatság eloszlott.

Szemlesítve tántorogtam a városháza előtt, a szél szemembe futta a havat, tyukszemem lábam fájdalomra felszisszenve vettem észre, hogy csakugyan nem parkban járok. Álmomban is zugott fejem a fakadó rügyektől, nyíló virágoktól, térdigérő hótól, felsült toaszttól.

Eh, mit tételődöm annyit!? Hát nem fakadó rügyek, nyíló virágok népesítik be a tánetermet?“

E gondolon megnyugodva babráltam másnap farsangi emlékeim közt, melyek még egygyel megszapordtak (Számla Nro 12. . . . Se baj! hát még ha feleségem volna! . . .)

Magamat kegyes grátiájába ajánlva, maradtam a tekintetes szerkesztő urnak.

## „Közérdek.”

Azonban nem az egész község mind a 242 házával fekszik a fensíkon, inkább a nemesi kuriák, a község zöme lent a Maros partján fekszik, a Holtmaros és mostani Maros közti egy a Nagylak előtti síknál mélyebb síkon a hegy és a rév között.

Lakosainak száma 1048, melyből 373 magyar, 675 oláh, 56 egyéb. Hajdan azonban egészen tiszta magyar volt, tekintélyes egyházközség lehetett, a mi kitér a papai dezmák regestrumából, hol 1332-ik évben Jakab nevű papja 50 nemart fizet. De a község még korábbi lehet, mert 1298-ban Mikud bán cserét tesz az erdélyi püspökkel. 1301-ben Kilian telegdi esperes végrendeletileg a fehérvári káptalannak hagyja. 1313-ban Egyed mester nagylaki birtokát az esztergomi szent Adalbert templomnak hagyja. Az egyházi birtokon kívül ugyilátszik világiak is birtok Nagylakon. 1390-ben Noglóki István, 1407-ben Nagylaki Marton leányai, 1411-ben Csücsi Bakon Margit Bogathi Istvánne veszi meg. 1464-ben Nagylaki Marton részese levén az erdélyi toradalmi pártnak, notáriátus; Jaksih Demeter kapja Matyas királytól Weresnek minden erdélyi birtokát. 1482-ben Matyas király kövesdi Székely Jakabnak adományozza Nagylakot. 1508-ban Nagylak egy részét császári Erdő Miklós veszi meg More István özvegyétől. 1588-ban Bathori Zsigmond kocsárdi Gálfi Janosnak adományozza Nagylak és Marosújvár dezmáját. 1593-ban Nagy Menyhárdot, 1578-ban Hosszuszói Miklóst találjuk mint birtokosokat.

Az újabb időben osztály s házasság útján nagyon sok nemes vást Nagylakon, azonban 1848-ban Axentye Severu oláh tribuna 10000 lönyti táborra ezt is felidulta, 90 magyar nemes és jobbággy egyaránt lett áldoztatja e vad csorda vérszomjának. De megalkotak istentelenségükért, mert Bachlen Gergely okt. 23-án d. u. 110 Kossuth és 30 székely huszárral a megáradt Maroson átesapva Kocsárdról iszonyú mészárlást vitt véghez köztök. Egyes huszár százakat kergetett e gyáva, csak védtelen nőknök és gyermekeken kegyetlenkedő cséséselökből; ugy, hogy mire Banfi Janos a kihuzott kompon atjött a 11 zászlóalj 380 honvédjével és 480 nemzetőrrel, a sereg márszertelutott, a taluban 200, a mezőn 300 halottat hagyva. Ez volt a kamariha szövetségeseinek első csatája Erdelyben.

Hatarterjedelme 3564 hold, mely most van tagosítás alatt, 242 hold termékeny és 649 hold erdőt leszámítva a többi szántó, kaszáló és legelő. A földművelés primitív állapota miatt, dacára roppant hataruknak lakói még is szegények. A földbirtok jobbra a nemességé.

A földművelésen kívül egyebet nem foglalkoznak. Minthogy a szárazvám völgyének torokban laknak, korán éreztek szükségét a lisztelő malmoknak, már 1466-ban a fehérvári káptalan beszerelte Nagylaki Martont, a ki a káptalan helyére a Maroson malmost épített. Ilyen hajós malom most is 18 van a Maroson, ezek látják el liszttel a szárazvám községeit.

Gyümölcsészet, meléhszet s más gazdasági iparágak elvannak hanyagolva. 45 hold szőlője, bar sok jó tekvesü mégs el van hanyagolva, rosszul művelve keves es gyenge bort ad. Kivételt képez Bartha Lajos, kinek palackképes rizing bora terem.

Magyar lakói elég tisztességesen öltözködnek, népviseletük elnt a többi parasztsöktől, inkább a kocsárdi s egyáltalában az aranyosszöki népviselet honos.

## Vegyes hírek.

Uj előfizetést nyitunk a „Közérdek“-re, egy negyedévre 1 frttal, félévre 2 frttal, három gyedévre 3 frttal. Kérjük t. olvasóinkat előfizetéseik beküldésére.

Boldog ünnepeket kívánunk lapunk t. olvasóinak és munkatársainknak!

— A megye monografiájának előmunkálatai sorányn folynak. Igen érdekes iratokat és okmányokat beszesátottak rendelkezésre Csató Janos alispán, Köblös Miklós főszolgabíró, Glück Mór és Sebessi Ádám birtokosok, melyek a XIV—XVIII. századokra érdekes adatokat tartalmaznak. Török Bertalan főjegyző rendezte ezeket s azoknak akik érdeklődnek, szivesen megmutatja. Kérjük lapunk t. olvasóit, hogy vármegyénk menüel teljesebb felderíthetése végett, régi iratokat, történelmi feljegyzéseket, képeket, rajzokat, nyomtatványokat, könyveket sziveskedjenek menüel nagyobb számban beküldeni, vagy ilyenek hollétéről Török Bertalan főjegyzőt értesíteni. Kívánságuk szerint az ily iratok a tulajdonjog fenntartása mellett az e célra külön kezelt megyei történelmi irattárba helyeztetnek el megörzés végett, vagy pedig ha beleegyeznek, mint a vármegye tulajdonai öríztetnek.

— Villanyvilágítást kíván Czirner J. József jöbírú kereskedőnk városunkban berendezni. Ha elegendő megrendelést fog kapni, hivatalokban, közhelyeken, magánosoknál a villany tiszta fénye fog még ez évben világosságot terjeszteni s így Ényed lenne az elő város az erdélyi részeken e tekintetben.

— Énekes nagy isteni tisztelet lesz a róm. kath. templomban Husvét első napján, midőn a női dal-kar fog Klassikus műveket énekelni.

— Szabó Jenő versei számos kiállításban megjelentek. Oly hangulatos, szívből fakadott költemények ezek, hogy akiknek ízlését a tulságos realizmus még nem rontotta el, igaz gyönyörűséget meríthet e kis kötetből.

— A nagyenyedi kíségítő takarékpénztár részvénytársaság a gyulafehérvári kir. törvényszék, mint kereskedelmi bíróságnak f. évi március 7-én tartott ülésén hozott határozata folytán, a kereskedelmi társas cégek jegyzékébe bejegyeztetett. Ezen részvénytársaság az 1892. évi december hó 11-ik napján tartott alakuló közgyűlés által elfogadott alapszabályok szerint keletkezett. Alaptőkéje 100000 frt, 200000 korona, mely 1000 drb. 100 frtos, illetőleg 200 koronás teljesen befizetett és névre szóló folyó számkokkal ellátott részvényekre oszlik. Tartama 1871 évtől, vagyis a szövetezet keletkezésétől számítólag 90 év. Az igazgatószék 8 tagból áll. A cég érvényességéhez szükséges a cím előbelyegzése, vagy előírása mellett két igazgatószöki tag aláírása.

— Templomi ének. Nagypentésen Tóthfalusi József segédlelkész tartotta az ev. ref. templomban az ünnepi beszédet s a dal-kör női énekkarának szöpen előadott két egyházi éneke is nagyon emelte az isteni tisztelet ünneplésességét. Mint hajnoka a női dal-kar jövöre is gyakrabban fog énekelni, mi a vallásos érület lelkesítésére s erősülésére jötekönyan fog közrehatni.

— A balázsfalvi izr. hitközségépítési bizottsága m. hó 5-én lényesen sikerült táncmulatságot rendezett. A mulatság fenyét és sikerét ugyan emelte az, hogy Bretter Józsefné Magyar Benyéröl elvállotta a balányai tisztségét s mindent elkövetett, hogy a bálnak sikerét anyagilag és erkölcsileg biztosítsa, minék legnagyobb bizonyítéka az, hogy a mulatságnak tiszta jövedelme 112 frt volt. A kitűnő balánya a tánctermet 4 órákor, a fiataliság pedig 7 órákor reggel hagyta el. Az első négyest 36 pár táncolta. Jelen voltak leányok: Dániel Róza, Bretter Róza, Bót Ilona, Szabó Ilona, Muntján Giza, Nuszbaum Rozina (Alvinczről), Sinberger Rezsín, stb. Asszonyok: Dr. Nagy Albertné, dr. Rónai Janosné, Bretter Mórné, özv. Meudél Simonné, Schiszel Viktorné, Daniel Istváné, Sinberger Salamonné, Heiskovics Sipótné, Muntján Béláné, Nuszbaum Adolfné (Hosszuszó.), Dösa Béláné (Hosszuszó.) stb. **Szalberger József**, izr. h. k. tanító.

— Tudomására hozom azon ref. növendékeknek, kik ez évben konfirmálni szándékoznak, hogy a konfirmálandók oktatása f. ápril hó 10-én veendi kezdetét a reggeli istentisztelet után. Figyelmeztetem azon növendékeket, kik nem enyedi ref. egyházközségünkben születtek, hogy keresztleveleiket mulhatatlanul szerezzék meg és mutassák be; mert, kik keresztlevelel nem igazolják, hogy hol és mikor születtek, a konfirmálandók sorába nem fognak fölvetetni. Nem vétetnek fel azok sem, kik nem a kellő időben jelentkeznek. Berde Sándor h. ref. lelkész.

— Fánta József. Március hó 21-én örök nyugvó helyére kísértük városunknak e derék polgárát. Alig néhány év óta lakott köztünk és városunkat annyira megszerette, hogy 17000 frtra menő ingó vagyonának fele részét és fötéri lakóházát közöselra hagyományozta. A tüzöltő egylet segélypenztárának hagyott 1000 frtot, a városi szegények segélyezésére 1000 frtot, a fötéri járdá aszfaltozására 5000 frtot, lakóházát pedig az iparos kör és betegsegélyző egyletnek. Március huszadikán a tüzöltő egylet nevében a főparancsnok helyezett biborszalaggal díszített cserkoszorút ravatalára. Az iparos olvasó kör és betegsegélyző egylet külaúsége elnökeivel élén tette le gyászkoszoruját. Temetésén a tüzöltő zenekar játszott és dísz ruhástüzlök képeztek sorfalat teste mellett. A város polgármestere, képviselői, az iparos egylet tagjai jelentek meg temetésén. Az egyházi szertartás után a sir fölött Sebestyén Sándor tartott szép emlékböszédet, kiemelve, hogy az elhunyt közcélú alapítványai által örök emlékezetet biztosít magának.

— Az adózó közönség figyelmébe. Felhivatik Nagy-Ényed város adózó közönsége, hogy az 1893-ik évre kivetett föld és IV. oszt. adó kivetési lajstromokat, a melyek a város adóhivatali helyiségében 8 napi közzsem-lere kívánnak téve, megtekinteni és a netaláni felebbezéseiket a sérelmes adó ellen a kellő időben beadni el ne mulasszák.

— Kovács J. előnyösen ismert budapesti fogorvosnak lapunk mai számban közölt hirdetésnyére felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

## Irodalom.

### Melyik lapot olvassuk?

Az erdélyi részek legterjedtebb, legkedveltebb lapja az „Ellenzék”.

Nincsen és nem volt lap az erdélyi részeken, mely aránylag annyit áldozatot hozott volna olvasó közönségének, mint az „Ellenzék.”

Az „Ellenzék” a múlt féfélvben megmutatta, hogy az olvasó közönségnek nélkülözhetővé tesz minden lapot.

Az „Ellenzék” nek külön tudósítója van. Országülést s a főváros és a világ minden nagyobb eseményeit

naponta távirati tudósításban közli, megelőzven egy-két napal a fővárosi lapokat.

Az „Ellenzék” a politika és a társadalmi élet minden mozzanatairól röviden, tárgyilagosan és az események valóságának megfelelő képet ad.

Az „Ellenzék” előfizetési ára: Egy évre 16 frt. Fél-évre 8 frt. Negyedévre 4 frt. Egy hóra 1 frt 50 kr.

Előfizethetni lehet bármely naptól kezdve. Az elmondottak alapján ajánljuk az „Ellenzék”-ket olvasóink szives partfogásába.

## Csarnok.

### Kirándulás.

Nagyenyedről—Toroczokóra.

Most vagyok először Transsylvaniaiban, a régi dicső Dáciában.

Elfogultam állottam meg a nagyenyedi piascon, hol egykor az elvadult tömeg oly hajmeresztő szörnyűségeket követett el s hol olyan csendes ma már minden! Bármerre forduljak, magyar szó üti meg a fület. De így is van ez jól es nem másképp.

Januarius ó fennsége épen az utolsó lábán járt, mikor egy kartársammal üzletkötés céljából Toroczokóra indultunk. Már nem bir itju erejével a téli hónap, de meg mindig elegeé vasmarokkal tartotta a gyeplőt. Kifogtunk barátommal rajta, s jó bundákba burkolözva, bátran szemé közé néztünk ö kigyelmének.

Segített különben egy enyedi „fiakkeresnek” két tüzes löva is állapotunkon, s vígan röpiültünk a még meglehetősen szánton.

Muzsina és Vládháza közt találkoztunk két pár román atyankfiával, kik (szintén szánon) fát szállítottak az erdőről, egyéb alkalmatosság híján, magukat fogva feleségestől a kis száu elé.

Megállott a két öreg, s olyan illedelmessen mondtak kalaplevéve „Buna vremé” mintha soha se terhelte volna semmi sem lelküismeretük.

Innen kezdve már sürün találkoztunk hasonló alkalmatosságú fa-szállítókkal. A változatosság csak az volt, hogy egyfogatnak is voltak köztük. Majdnem egy ilyenek közzönhetünk, hogy a hegytől oocupált országon lefarolva önkénytelenül meg nem próbáltuk a kövek keménységét és koponyánk ruganyosságát.

Egy fiatal, alig 14 éves fiu húzott meglehetősen nagy szánt, s előzékenyen ki akarva térni, a partra húzta a szánt, a csusuos lejtős uton azonban ez is a föld közép-pontja felé igyekezven keresztbe állott a meglehetősen keskeny uton. Ennek következtében a mi száunk is hasonló cselekedett.

Barátom a huszár-imához folyamodva belém kapaszkodott, én meg utánozva őt, bele kapaszkodtam — a hidegbe.

Szerencsénkre egy akkora kö mint a két öklöm, meg a kocsis öbersége, megmentettek benünket a további önkénytelen utazástól. Pesze az ilyesmik elkerülhető lenne, ha az ut széle korláttal lenne védelmezve. Fúvarosunk azonban felvilágosított, hogy a rakoncátlan hegyi patak minden évben követel magának egy-egy keveset a partból. — Atyafi, feleltem en neki, azon is könnyen lehetne segíteni, ha a patak medrébe ásnák le az oszlopokat.

— Jaj kérem, oda nagyon sok fa kellene.

— Igaza van barátom, itt szükibe vannak a fának, sokkal olcsóbb az emberi élet mint a fa; az nem kerül pénzbe, meg aztán úgy is sokan vagyunk, de a fáért pénzti kell adni.

Wiadházat elhagyva balra tekintetem, önkénytelenül eihalt a szó ajkamon. Majdnem az égig meredve merészen kétfelé hasított sziklahegy látszott.

Barátom észrevéve elfogultságomat, mosolyogva jegyezte meg, várj, majd ha közvetlen alatta megyünk el, ott láthatsz még különbet is.

Hm! Gondoltam magamban, ez olyan hely, melyet a fővárosi öngyilkos jöleltek aligha ismernek, mert különben tömeges kirándulást rendeznének ide.

Nem is rossz gondolat. Hamisítatlan, phyloxeramentes jó erdélyivel ott tent berogni, s aztán a lábat lelő-gatva várni a szesz hatását, s mikor az bekövetkezett, gond nélkül lebukszencezni. Kettős szolgálatot végeznek:

1. Megmentenek az orvosokat a boncolástól, mert nem volna hogy mit bocijanak, s kénytelenek volnának vagdalás nélkül megállapítani, hogy a halál csakugyan bekövetkezett, még pedig minden valóságosság szerint zuzodás által; 2. pedig a legszebb halált választanak, mert öntudatlan állapotban, a levegőben utaznának a más-világra.

Mikor beértünk a hegyszorosba, akkor láttam csak, hogy milyen nyomorult törpék vagyunk mi ezekkel a szikla-óriásokkal szemben. S eszembe jutott, hogy alkalmasint itt volt a titáni háboru megviva az Olympus ellen. A nap hosszú idő multán épen akkor ragyogott fel teljes pompájában s a jég csillámokkal bőven fedett meredek sziklafalakról lesiklott a szemem, olyan vakító fénye volt. Pedig ott már jobbról, balról lehetett látni a titáni harc eredményét, majdnem mindan meredek sziklahegy ketté van hasítva.

— Mire gondolsz pajtás — kérdé barátom? . . Ugy-e nagyszerű hely?

— Igen — feleltem. — De most arról gondolkoztam, hogy az a Mauthner Ödön nagy mester, de valósgos mester csak akkor lenne, ha ezeket a függőleges sziklafalakat is betudná Mauthner féle pázsittal gyepezni.

— Te bikfice, hisz ott a porszem se áll meg, hát a pázsit hogy állana meg? Megköszöntem a titulust.

Vén bakter.

(Folyt. köv.)

Placi árak

Nagyenyeden, 1893. év. április hó 2-án.

Table with 3 columns: Item name, Unit, Price. Includes items like Egy hektoliter tisztabuza, elegy, rozsa, kukoricza, zab, Marha hus kilója, Borju, Sertés, Egy köbméter fa.

Nyilttér.)\*

Király Miklósnak kijelentem, hogy én nem tudhatom alaptalanok-e fiam értesülései, s így őt megfeddeni nincs szándékomban.

Szász Lajos.

Eccc az említett igazmondóság.

Z. Szász Gerő.

E lap 12-ik számában közölt „asszonynépi erdőégés” valótlan, a mennyiben csak az erdő aljában levő legelő tövisbokrai között a száraz fű gyult meg egy kis téren s így számbavehető kár nem történt.

Sajátságos, hogy tudósító, hazugságon alapuló közleményt híresztel.

Finna Antal.

\*) E rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a Szerk.

Felelős szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

Nyersselyem bastruhákra alkalmas kelméket

öltönyönként 10 frt 50 kr-ért és jobb fajtájukat is — valamint fekete, fehér és színes selymeket méterenként 45 krtól 11 frt 65 krtig — sima, kockázott, esikozott, mintázott és damaszolt stb. minőségben (mintegy 240 fajtában és 2000 különböző szín s árnyalatban) szállít; postabér és vámmentesen HENNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára ZÜRICH-BEN. Minták pótafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Bámulatos olcsó!

Partie-árban adatnak tul jótállás mellett a végeladásból visszamaradt árak

PFEIFER VILMOS áruházában

Budapest. Kerepesi-ut 6. szám, a nemzeti színházzal szemben.

Meg nem felelő cikkek készséggel visszavételnek.

- List of items and prices: Csak 4.75 egy vég 30 rötös 1/2 jó minős chiflon 9.50, Csak 6.— egy vég 30 rötös 1/2 legjobb minős. chiflon 11.50, Csak 7.25 egy vég 30 rötös 1/2 R. minőségű chiflon 12.50, Csak 5.— egy vég 30 rötös 1/2 óriás creasz vászon 9.25, Csak 6.— egy vég 30 rötös 1/2 óriás creasz vászon 10.50, Csak 4.75 egy vég 30 rötös 1/2 sepesi cerna vászon 8.25, Csak 8.25 egy vég 30 rötös 1/2 rumburgi vászon 21.—, Csak 13.50 egy vég 54 rötös 1/2 rumburgi vászon 28.50, Csak 24.— egy vég 54 rötös 1/2 rumburgi vászon legf. 52.—, Csak 7.25 egy vég 1/2 lep. vászon varrás nélkül 15.—, Csak 4.75 egy vég 30 rötös 1/2 cerna kanavász legf. 9.50, Csak 6.— egy vég 30 rötös 1/2 valódi rumburgi kanavász 12.50, Csak 4.90 egy vég 30 rötös 1/2 sárga ágyhaj legjobb 9.50, Csak 5.75 egy vég 30 rötös 1/2 esikos csinvat 10.—, Csak 7.50 egy vég 30 rötös 1/2 damaszt virág csinvat 12.50, Csak 1.20 egy darab fehér vászon damaszt vankos 2.75, Csak 4.75 egy darab fehér vászon damaszt dunna 10.—, Csak 4.25 egy 1/2 flanel ágytakaró legfinomabb 12.25, Csak 2.60 egy garnit. 3 drb. virágos ágytakaró 5.50, Csak 4.75 egy garnit. 3 drb. tunis ágytakaró 12.50, Csak 6.25 egy garnitúra 3 drb. Goublain ágytakaró 14.50, Csak 8.50 egy garnitúra 3 drb. ágytakaró legf. 17.50, Csak 3.50 egy garnitúra 6 sz. vászon damaszt teríték 6.75, Csak 3.50 egy drb. 1/2 leg. atlasz kasmir paplan 9.50, Csak 2.40 egy tet rumburgi zsebkeendő színes szőllel 4.75, Csak 2.50 egy tet legfinomabb angol cerna zsebkeendő 5.50, Csak 3.50 egy tet damaszt törülköző jó minőségű 6.50, Csak 4.50 egy tet damaszt törülköző legfinomabb 9.50, Csak 3.50 egy tet vászon damaszt szalvéta 6.75, Csak 1.30 egy ablakfüggöny 3 rész virágos 3.25, Csak 2.50 egy ablakfüggöny tunis arany csikkal 6.25, Csak 3.75 egy 1/2 angol utazó plaid 6.75, Csak 4.25 egy 1/2 angol utazó plaid 10.25

Futószőnyegek 20, 25, 30, 40 és 50 kr. legfinomabb métere. Futószőnyegek nyírott 95, 120, 180 kr. legfinomabb métere. Spárga asztal-szőnyeg 1/2, 2.75, 1/2, 3.50 legjobb. Tapestri asztal-szőnyeg 1/2, 6.50, 1/2, 8.50, 1/2, 11.25 legf. Női ruhaszövet 25-30, 50-90 kr. méter legfinomabb. Fekete, sima és virágos terno 50, 70, 120 kr.-ig legfin. Legújabb mosókelmék, egymint: voal, creton, battiszt, atlasz, szatén, delaine, és zephír, óriás nagy választékban minden árban tudatnak. 4-5 Legújabb kész női ruhák, fekete és színesben, legutolsó divat szerint készítve, igen olcsó árban. Legújabb kész női felöltők, kapp, esőköpeny, gyermekköpeny minden legújabb párisi és berlini minta szerint, igen nagy választékban, bámulatos olcsó árban.

Vörös here

nagyszemű aranka-mentes, 10, 25, 50 kilós zsákokban államilag plombozva, 100 kilonként 76 frt, 5 kilós plombozott postaszák 4 frt.

Bármely mennyiségben utánvétért kapható:

Gr. Teleki Arvéd, drassói uradalmában, u. p. Szerdahely.

Óriás burgonya: Richter-féle Imperator 100 5. frt. — Paulsen féle kék héjú 5 kilo 1 frt. Csemege-sajt, nonplus-ultra. Netto: 4 kilo postaláda 3 frt. 7-9

Máriaczei Gyomor-cseppek advertisement with logo and text describing the medicine's benefits for stomach ailments.

Nagyenyeden Kovács József gyógyszerész urnál.

Balászfalván Schieszl Károly gyógyszerész urnál. (16-43.)

Winkler Jánosnál Nagy-Enyeden

kapható: 4-5 Természetes jó asztali ó bor 36 kr literenként. „ rizling „ 48 „ Magánfogyasztók 56 lit. felfelé tetemesen olcsóbban.

Fogorvosi jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy rövid itt tartózkodásra Nagy-Enyedre érkeztem és hogy

fogfájásban,

ugymint bármely foghibában szenvedőknek rendelkezésére állok, műtét u. m. foghuzás, tisztítás, valamint plombirozás, arany, ezüst, platina, email, cement és a t. minden fájdalom nélkül eszközöltek.

Műfogat legjobbnak elismert amerikai módszer szerint készíték a legjutányosabb árak mellett.

Tisztelettel:

Kovács J.

fogorvos.

Budapestről.

Lakásom: „Munkácsi szálloda” 7-ik szám.

Értésére adom az érdeklődő közönségnek, hogy ápril hó 6-án délelőtt 10 órakor a nagyenyedi vincellér-iskola udvarán körülbelül

150 kiló ócska vasszerszám

fog árverés útján eladatni. 2-2

Az m. kir. vincellér-iskola igazgatósága.

Van szerencsém teljes tisztelettel a nagyrdemű t. pártoló közönséggel tudatni, hogy Csehország legkitünőbb porcellán gyárosától

BIZOMÁNYI RAKTÁRT

kaptam és a legfinomabb cseh porcellán edényeket, egész koezi rakományul, láda nélkül pakolva kapom.

Mely tömeges vétel és olcsóbb hozatali díj által azon kellemes helyzetbe jutok, hogy ezen legelső minőségű finom válogatott porcellán edényeket 25-30 perccel olcsóbban bocsáthatom át t. vevőimnek, az alábbi összehasonlítás ezt tökéletesen igazolja.

Ilyen olcsó áron beszerezni kis mennyiségbe t. vevőimnek bármely városból is ilyen jó minőségűt teljes lehetetlen, azért alázattal kérem igen becses megbízásait.

KIMUTATÁS.

Table with 3 columns: Item description, Price (f.), Price (most). Includes items like 12 drb fehér, valódi cseh átlátszó porcellán tányér, 12 drb ugyanaz, mindenféle színű pánlikával, etc.

Mindeuféle legújabb divatu tálakat, ilyen arányban legjobb szállítva, nagy kiváltságban szolgálhatok.

A jövő hét végefelé különös jó hellosi bort, literenként 38 krajczárért, valódi szomorodni literenként 90 krajczárért főkraktáramból, tisztán kezelve ajánlok t. vevőimnek.

Végül tudatom, hogy valódi nehéz szürke székely bükkönnyel napi árakért egész tisztán és zabbal vegyítve szolgálhatok.

A mult évben általánosan jónak bizonyult Ausztria erős veres rézből készült Peronospora szőlő permetezővel a szükséges előnyös javításokkal ellátva raktáromba mindég kapható, deazara a sok újításoknak darabja 18 frt, ugyazinta a szükséges kétkövel legerősebb fajtával szinte szolgálhatok.

Becsés pártfogását kérve, maradék teljes tisztelettel kész szolgálja

Bisztritsány Lajos.